中国农业科学院

科研经费专项整治活动2015年工作方案

为进一步加强我院科研经费监管，实现“三个筑牢、三个确保”的目标，为科技创新工程顺利实施保驾护航，根据《中国农业科学院党组关于深入开展科研经费专项整治活动的意见》，制定本工作方案。

一、组织领导与分工

(一)组织领导。本次专项整治活动由院科研经费使用管理情况专项检查工作领导小组（以下简称“领导小组”）统一领导。院监察局是本次活动的协调联络机构。

（二）检查组组成。领导小组抽调院巡视组、科技局、人事局、财务局、直属机关党委和监察局人员组成2个检查组，每组下设巡视和审计两个小组。检查组每组5人，其中组长、副组长各1人，审计人员2人，巡视人员1人。组长由院巡视组领导担任，实行组长负责制；副组长兼任联络员，由院监察局选派，负责联络、协调、起草检查组综合报告等。

（三）任务分工

科研经费专项整治活动检查组由院巡视组牵头。根据院巡视工作领导小组和院科研项目经费使用管理情况专项检查工作领导小组确定的计划，以科研经费专项整治为主开展专项巡视，并形成巡视报告。

院财务局是专项整治活动财务审计责任单位。结合我院实际，确定审计重点，成立审计小组。审计小组与巡视小组同期进驻，根据审计重点和检查组组长的要求，对研究所科研经费使用进行审计，并形成专项审计报告。

院监察局是专项整治活动问题审查责任单位。一方面根据信访举报情况，将事先了解的有关问题线索提供给检查组，以便于开展有针对性的巡视、审计；另一方面在巡视、审计发现问题线索后，组织监察组，跟进初核，进一步查证。监察组在问题初核、调查基础上，对有关问题提出处理建议，并形成专项监察报告。

院机关其他相关部门根据领导小组部署，抽调人员，专职参加科研经费专项整治活动。

二、活动形式与检查范围

本次专项整治活动采取自查与检查相结合的方式进行。各研究所对本单位2012～2014年的科研经费进行全面自查。检查组以2014年科研经费支出的检查为主，适当延伸至以前年度和其他经费。

领导小组选定8个研究所，采取“巡视牵头、审计先行、监察跟进”的方式进行检查。每个研究所进驻不少于1个月时间。

2015年检查研究所名单：
第一组：特产所   棉花所   郑果所   灌溉所   

第二组：水稻所   麻类所   兰兽医   果树所

三、检查内容

（一）科研经费预算执行与管理使用情况

在全面了解科研经费使用管理情况的基础上，重点检查(1)是否按预算执行，预算调整是否按程序，是否存在挤占挪用；（2）是否存在擅自调整外拨经费；（3）是否存在利用虚假发票报账；（4）是否虚报冒领劳务费和专家咨询费；（5）是否违规开支测试化验加工费；（6）试剂耗材采购管理流程是否存在薄弱环节，报账是否规范；（7）是否按规定使用结余资金；（8）科研副产品收入是否纳入规定账簿核算；（9）经费报销程序是否完整，账务处理是否规范；（10）会议费的支出是否合规等问题。

重点关注：在“八项规定”、《党政机关国内公务接待管理规定》和中纪委重要时间节点禁令等文件出台后，研究所及其工作人员有无顶风违规违纪情况，有无利用科研经费支付旅游、福利劳保、娱乐、个人消费和与课题研究活动无关的宴请问题等。

（二）科研经费制度建设与责任落实情况

全面了解研究所贯彻落实国家、部院科研项目、创新工程和资金管理制度及内控机制建设情况。特别是落实单位主要领导科研经费使用的主体责任、纪检监察部门科研经费使用的监督责任、财务部门科研经费使用的审核责任和课题主持人科研经费使用的直接责任情况。
（三）执行《科研经费信息公开办法》情况

对研究所科研经费信息公开情况进行监督检查，了解研究所是否制定了本单位的科研经费信息公开实施细则，是否按院科研经费信息公开所要求的范围、内容和形式公开纵向经费，是否结合本单位实际对横向经费的公开作出具体明确的规定，是否存在课题组内部不公开或选择性公开的情况等。

（四）院巡视工作领导小组需要巡视的其他内容。
四、时间安排
（一）动员部署（4月中旬）

召开院科研经费专项整治活动启动会，部署2015年度自查和检查工作，并开展相关业务培训。

院巡视组、财务局、监察局分别就科研经费专项整治活动制订培训方案，在启动会上对各单位参会人员和院检查组人员进行相关业务培训。培训中要密切结合本次科研经费专项整治活动要求，突出重点，讲求实效，使各单位明白检查组做什么、怎么做、有什么要求、如何配合，使检查组人员了解各自职责和工作方法。

（二）自查阶段（4～6月）

各单位按照院党组《意见》要求，组织人员对本单位科研经费使用管理情况进行自查自纠，形成自查报告，并于6月底前上报院纪检组监察局。其中，水稻所、特产所于5月中旬上报初步自查报告，6月底前上报正式自查报告。

（三）检查阶段（5月～11月）

1.准备工作。启动会后，检查组召开会议，组织检查组成员学习相关文件精神并明确责任要求，拟定详细工作方案，及时与被检查研究所联系，协调行程，安排进度。

2.实施检查。检查组根据计划，按时到被检查的研究所开展工作。召开见面会，向研究所领导班子传达活动精神和要求，并依据本方案现场检查。现场检查采取听取汇报、财务审计、个别谈话、座谈交流、查看会议文件和会议记录、检查规章制度、查阅项目立项以及结题报告、实验室或基地考察等形式，必要时到相关单位延伸检查审计。检查结束后，形成报告，向领导小组汇报。各单位具体检查时间如下：

5～6月：特产所、水稻所

6～7月：棉花所、麻类所

9～10月：郑果所、兰兽医

10～11月：灌溉所、果树所

3.交流反馈。检查组与研究所领导班子及相关人员针对发现的问题交换意见，并将检查情况在一定范围通报。

4.整改提高。经领导小组审核后，检查组将存在问题、整改内容和整改时限书面告知研究所。研究所根据检查组的反馈意见，结合实际，提出方案，认真整改。纪检组监察局根据检查组反馈意见要求，督促研究所在规定时限内进行整改。

（四）总结（12月）

检查组对本年度专项整治活动进行全面总结，重点是要揭示问题，总结不足，并提出工作建议。领导小组根据检查情况，部署下一年工作任务。

五、活动要求

院机关各相关部门要根据领导小组的统一部署，结合本部门业务内容，各负其责，认真研究，细化工作方案，提出工作要求，密切配合，加强协作，确保专项整治活动取得实效。

各单位领导班子要深刻认识本次活动的重要性，把专项整治活动纳入本单位党风廉政建设重点工作，切实担负起主体责任。要建立相应的领导和落实机制，认真开展本单位自查工作，正视问题、不走过场。全力配合检查组开展检查工作，及时按照检查组反馈意见进行整改，切实落实好科研经费专项整治活动各项任务。

各检查组要按照方案要求，突出重点，认真负责，扎实做好检查工作。检查期间，要务必严格执行中央“八项规定”及廉政纪律、保密纪律和各项工作纪律，轻车简从，拒收礼金、礼品和土特产等。

六、经费保障

本次专项整治活动经费由领导小组统一安排。
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