附件3：
同心协力  再创辉煌

——在中国监察学会农业分会农科监察研究会成立大会上的讲话

张逐陈

（2009年5月20日）

各位领导、同志们：

中国监察学会农业分会农科监察研究会成立大会在中国监察学会农业分会的领导和支持下，在全体理事单位和在座各位的共同努力下成功举行，现在就要结束了。

农科监察研究会的成立得到了农业分会领导和院领导的大力支持。农业分会董涵英会长、院党组罗炳文副书记出席会议并作了重要讲话，对进一步做好农科监察研究会工作提出了明确的要求，给予了殷切的希望，对于我们更好地开展研究会工作具有重要的指导意义。中国监察学会农业分会发来了贺信，对我们是极大的鼓舞和激励。

会议听取了农科监察支会会长任金领同志的工作报告。支会第三届理事会自2001年3月26日选举产生以来，在中国监察学会农业分会的领导下，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，按照中国监察学会章程、中国监察学会农业分会工作规则和支会工作规则，围绕党风廉政建设和反腐败斗争中心任务，紧密结合农科院工作实际，依靠全体理事和纪检监察干部以及各单位主管纪检监察工作的领导，积极开展工作。特别是理论联系实际，开展调查研究，取得了显著的成绩，为农科院系统反腐倡廉工作做出了积极贡献。同时积累了一整套行之有效的好经验、好办法，值得我们好好学习。报告中提出的三点建议也很有价值。会议对支会第三届理事会的工作给予充分肯定。

会议选举产生了农科监察研究会第一届理事会及其领导机构，推选我担任会长，我既感到非常荣幸，更感到责任重大。在此，我对全体理事对我的信任和支持表示衷心的感谢。我本人没有做学会工作的经历，对学会的工作规则、组织和管理都不熟悉，希望各位理事和领导大力支持和帮助。我相信，有领导的悉心指导，有上届理事会的宝贵经验，有同志们的支持帮助，自己对做好工作还是充满信心的。

2009年的工作计划，支会第三届理事会已经印发各理事单位，这是一个成熟的工作计划，农科监察研究会的各项工作将据此稳步推进。对于研究会今后的长远发展，研究会第一届理事会的领导机构还要做认真研究。在这里，汇报一下自己的初步想法。主要谈三点：

一、贯彻落实上级要求

农科监察研究会是农业分会的内设机构，应该自觉接受农业分会的领导。董涵英会长在农业分会第三次会员代表大会上提出的“出成果、上水平”的奋斗目标，自然也是我们支会的奋斗目标。研究会从事纪检监察理论研究和学术交流，工作是否有成效就是看你能不能拿出成果来，你的论文数量多不多，水平高不高，影响大不大，在实际工作当中是不是能用得上。罗书记在讲话中提出“增强调查研究的针对性和有效性”，“创新工作形式、工作方法、工作内容”，“加强研究成果的交流与应用”等一系列要求，是我们今后工作努力的方向。
二、继承支会的优良传统

农科监察支会经过几年的发展，有了一定的规模，特别是第三届理事会工作的八年多时间，各项工作有了长足的发展，在创造良好业绩的同时，也创造了一系列好经验、好方法，比如既注重理论研究，又注重论文交流的“两条腿”走路的方针，清晰的“一二三四五”的数字化工作思路，“三贴近”的研究路径，“上下结合、点面结合”的工作方法等等，无疑是我们研究会的一笔宝贵财富，值得我们很好地继承和发扬。

三、同心协力再创辉煌

当前我国发展站在新的历史起点上，反腐倡廉建设处于重要时期。研究会的工作要自觉适应新形势新任务的要求，坚持以科学发展观为指导，把科学发展观所体现的马克思主义立场、观点、方法贯穿于研究会的各项工作，保持正确的发展方向；要坚持围绕中心、服务大局来开展工作，把研究会工作放到工作大局以及反腐倡廉建设工作的全局中去思考、谋划和安排，为纪检监察工作提供理论依据和智力支持，切实发挥好反腐倡廉工作“参谋部”、“智囊团”的作用；要坚持以改革创新精神推进学会工作，切实加强对我院反腐倡廉工作实际中的热点难点重点问题的研究，不断深化对反腐倡廉规律的认识，着力提高理论创新能力，努力使研究会工作体现时代性、把握规律性、富于创造性。做到组织规范化。按照规则办事，按照规章制度办事，加强组织机构建设。组织活动要有计划、有内容、有措施、有落实、有保障。发挥好领导机构的统筹安排、组织协调、提供服务的作用。各理事单位也要切实履行义务、尽到职责，以积极的态度和认真的精神做好研究会布置的工作。做到活动多样化。在坚持研究会根本任务和宗旨的前提下，力求工作内容更加丰富，形式更加多样。做到工作经常化。力争定期印发期刊，定期组织调研，定期组织交流，定期报送论文。进一步增强研究会工作的吸引力，保持工作的连续性，不脱档、不断线，做到经常有动作，经常有声音，经常有影响。这就需要在座的同志们齐心协力、共同努力。我坚信，在各级领导的支持和帮助下，在同志们的共同努力下，农科监察研究会一定会越办越好！
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